_ ORAN - ORANTI, ORANTININ _
OZELLIKLERI, ORANTI PROBLEMLERI

iki coklugun bélme yoluyla karsilastirimasina

ORANTI

iki ya da daha fazla oranin esitligine

ve

a_c a_ct_=¢ esitlikleri birer oranti belirtir.
b d b d f

% = % orantisinda b ve c’ye icler, a ve d’ye dislar denir.

— :% orantisinda b-c = a-d esitligine icler - dislar carpimi

adi verilir.

3a+b 5

a+b 2

olduguna gore, % asagidakilerden hangisine esittir?

1 1 2 5

A= B) = D) — E

) 6 ) 5 C) 3 ) > )3
— = — orantisini k gibi sabit bir degere esitleyebiliriz, buna ... .
................................................... denir

N k dersek;

b d

a=b-k ve

c =d -k esitliklerini elde ederiz.
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49 +f

orantisina gore, isleminin sonucunu bulalim.

ORANTININ OZELLIKLERI

C .
= E orantisi igin;

1. icler ya da dislar kendi aralarinda yer degistirebilir.

2. Oranlarin paylari toplami, paydalari toplamina béliindiigiinde ya
da paylarinin belirli katlarinin toplami, paydalarinin ayni katlarinin
toplamina boélindiglnde oranti sabiti korunur. Bu 6zellik farklar
icin de gecerlidir.

+ atyc
i:&:k ise arc =k ve X y =k olur.
b+td xb £ yd

3. iki oranin carpimi, orant sabitinin karesine esittir.

2_C _kise 2°_ k2 elde edilir.
b d b-d

X
2
3x+2y-z=20

olduguna gére, x + y + z toplami kagtir?

E) 130



ifadesinin degeri kactir?

olduguna gére, %

olduguna gore, a + b + ¢ toplami kacgtir?

olduguna gére, (—) . <a_:c) carpimi kagtir?
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2a—c+3e =40
3f —d =50

olduguna gore, b degeri kactir?

DOGRU ORANTI

iki gokluktan biri artarken digeri de
ayni oranda artiyor, biri azalirken di-
geri de ayni oranda azaliyorsa bu iki
veya oran-

tili denir.

Yandaki grafikte goérildugi gibi
y coklugu, x coklugu ile dogru oran-

tihise y_ k veya y =k-x olacak
X

sekilde pozitif bir k sayisi vardir ki bu saylya dogru oranti sabiti denir.

| ORNEK

(m—2) sayisiile (n + 1) sayisi dogru orantili olarak degismektedir.

m = 3iken n = 3 ise m = 5 iken n’nin ka¢ oldugunu hesaplayalim.



X, y ve z sayllari sirasiyla a, b ve c sayilan ile (dogru) orantili ise;
X:y:z=a:b:c

XY 2 esitlikleri yazilabilir.
a b c

Nazan Hanim bir pasta hamuruna sirasiyla kiitlece 6 : 1 : 2 oranin-
da sut, seker ve un koymustur.

Bu ¢ Urini kanstirarak elde ettigi hamur 9009 ise siti, undan
kac gram fazla kullanmistir?

A) 100 B) 250 C) 300 D) 400 E) 500

.| Dogru oranti (D.O.) problemlerinde ayni tlirden veriler alt alta yazil-
diktan sonra verilerin capraz carpimi esitlenerek problem ¢ézalur.

a tanesi >< b TL
c tanesi dTL

D.O. a-d=b-c

a tanesi bTL olan Urin-
den c tane alan biri d TL
oderse d, yandaki gibi
_bec hesaplanir.

a

d

Doluluk orani: % 42 Doluluk orani: % 35

Kullanim suresi: Kullanim stresi:

o 2 saat 6 dk °

Bir cep telefonunun sarji, pilin % 42’si doluyken 2sa 6 dk gidiyor. Te-
lefon sarja takildiginda ise her 10dk’da pilin % 25’i doluyor.

En son saat 12.20°de cep telefonunu pilin % 35’i doluyken kont-
rol eden Selin, 1 saat sonra telefonunu sarja takarsa telefonun
ne zaman tamamen sarj olacagini bulalim.
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Engin, bir kalip kek tarifi icin malzeme olarak
e 3 bardak un ya da 2 bardak irmik
e 1 bardak sit

e 2 adet yumurta
kullanmaktadir.

6 bardak unu, 4 bardak sutl ve 10 adet yumurtasi olan Engin, elinde-
ki unun tamami bitene kadar bu tarife gére kek yapmistir. Sonra, elin-
de un kalmadigindan bunun yerine yeterli miktarda irmik kullanarak
sutiin tamami bitene kadar tarife gére kek yapmaya devam etmisgtir.

Buna goére, son durumda Engin’in elinde kalan yumurta sayi-
si kactir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
0SYM Sorusu

TERS ORANTI

iki cokluktan biri artarken digeri ayni oranda azaliyor, biri azalirken di-
dir denir.

geri ayni oranda artiyorsa bu iki gokluk

- N W H» O O N

Ustteki grafikte gériildigi gibi x coklugu ile y coklugu ters orantili
k

ise x-y=k veya y=— olacak sekilde pozitif bir k sayisi vardir ki
X

bu sayiya ters oranti sabiti denir.



Yaslan 3, 5, 6 olan u¢ kardese, yaslariyla ters orantili olarak 210 ta-
ne ceviz dagitiliyor.

Buna gére, en fazla ceviz alan kardes ka¢ tane almigtir?

Ters oranti (T.O.) problemlerinde ayni tirden veriler alt alta yazil-
| diktan sonra (st satirdaki verilerin carpimi ile alt satirdaki verilerin
carpimi esitlenerek problem ¢ozuldr.

aisci «<—— b giin
aiscinin b glinde bitirdi-
di bir isi, c is¢i d glinde
bitirirse, d sayisi yanda-
ki gibi hesaplanir.

cisci «<—— d gln
TO.a-b=c-d
_ab

d -
C

100 izciye 20 glin yetecek kadar kumanya vardir.

5 giin sonra kampa 25 izci daha katildigina gére, kalan kuman-
yanin tiim izcilere kag giin daha yetecegini bulalim.

BILESIK ORANTI

ikiden fazla oran icerenorantilara ... denir.

k oranti sabiti olmak Uzere, x goklugu; y goklugu ile dogru, z coklu-

du ile ters orantili olarak degisiyorsa X2z _y esitligi kullanilir.
y

a sayisi; (3b + 5) ile dogru, c3 ile ters orantili olarak degismektedir.

a=4veb =1ikenc = 2ise,a =5 ve c = 4 iken b’nin kag ol-
dugunu bulalim.
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15 baklavaci giinde altisar saat calisarak 2000 kg baklavay 4 giinde
yenilmeye hazir hale getirmistir.

2500 kg baklava ile rekoru gelistiren baska bir baklavaci ekibi 3
giin boyunca beser saat galistigina gore, bu ekibin kag kisi ol-
dugunu bulalim.

atane isci bir isi giinde 8 saat calisarak 12 giinde bitirebiliyor. isci sa-
yisi azaltilarak ayni ig, giinde 12 saat ¢calisarak 18 guinde bitirilebiliyor.

Buna gére, a sayisi en az kag¢ olabilir?

4 Boy (cm) A Agirlik (gr)

30 | .

3 Zaman (giin) 4 Boy (cm)

Yukarida herhangi bir agacin zamana bagl boy ve boyuna bagli agdir-
g1 verilmistir.

Buna gére, 120 giin sonunda bu agacin agirhg: kagc gramdir?

A) 1000 B) 1200 C) 1300 D) 1400 E) 1500



